



沿江及以北地区入冬进行时 南京冬天变得爱“迟到”

本次寒潮最冷的点已经过去，气温稍有回升，但今夜又会有雨水光临，紧接着新一轮冷空气登场。不过，这轮冷空气降温力度不及前两次寒潮的威力，16—17日全省风力逐渐加大，最高阵风可达8级。11月刚过半，就先后迎来了三轮冷空气过程，也逐渐将江苏沿江及以北地区纳入冬天的版图。11月12日起，沿江及以北地区入冬进程已正式开启。

现代快报+记者 徐红艳

冷空气又来“补货”，沿江及以北入冬加速

今年北方多地冬天“迟到”，江苏入冬进程如何？“目前来看，淮北地区入冬时间接近常年，由于冷空气活跃，盐城、扬州等江淮之间偏早一个星期左右。”江苏省气象台首席预报员喜度告诉记者，加上16—17日新一轮冷空气，11月以来先后有三轮冷空气影响江苏，气温不断走低，沿江及以北地区入冬进程加速，连云港、盐城相继官宣入冬。

其实，沿江及以北地区大概率在冬天里了，根据气象部门监测，11月12日起，沿江及以北地区连续5天平均气温的滑动平均值低于10℃，达到入冬标准。气象学上入冬标准为：出现连续5天日平均气温<10℃，则为入冬，其首日为冬季首日。所以，自11月12日开始沿江及以北地区已经开始了入冬进程，加上后续仍有冷空气“补货”，目前算是入冬进行时。“如果17日平均气温仍低于10℃，我们就会宣布12日入冬。”

中央气象台表示，预计15日至17日，一股中等强度冷空气将影响我国中东部地区，此轮冷空气强度不及前两次过程（11月4日至7日、9日至12日），但大风降温天气不会缺席，东北地区还将出现较强雨雪天气。此轮冷空气15日主要影响西北地区中东部、内蒙古中西部和华北西部；16日至17日主要影响东北地区、华北中东部、黄淮、江淮、江汉、江南和华南等地。

最高温回归15℃，苏南地区入冬还要等等

但苏南地区入冬进程，受回温影响还要再等等。昨天，随着晴好回归，白天最高温回升明显，在全省气温排行榜，

宜兴以15℃排名第一，启东14.8℃排名第二，无锡14.5℃排名第三。

另外，虽然下一轮冷空气已蓄势待发，但对江苏带来的大风降温没有前两次冷空气力度强。根据江苏省气象台预报，15日早晨沿江及以北地区局部有雾或浓雾，白天全省晴到多云，夜间全省自北向南有一次弱降水过程。受冷空气影响，16—17日全省风力较大，西北风6级阵风7~8级。

气温方面，今起三天相对平稳，逐日来看，15日最高温稳定回升，沿淮和淮北地区12℃左右，其他地区14~15℃；最低温度：沿江和苏南地区1~2℃，其他地区0℃左右。当天夜里大部分地区有小雨，但16日就会停歇。16日淮北地区11~12℃，苏南地区15℃左右，其他地区13~14℃；最低温度：沿淮和淮北地区5℃左右，其他地区6~7℃左右。16日风力开始加大，西北风6级阵风7~8级。17日全省晴到多云。最高温度：淮北地区10~11℃，苏南地区14℃左右，其他地区12~13℃；最低温度：沿淮和淮北地区2~3℃，其他地区4℃左右。全省偏西风5级阵风6~7级。

喜度介绍，此轮冷空气过程最低温将会出现在18日早晨，届时淮北地区-1℃左右，苏南地区2℃左右，其他地区0~1℃。

平均入冬时间在推迟，今年冬天也会最暖吗？

不只今年，近60年我国多地的冬天来得越来越晚。中国天气网对比20世纪90年代和2011年至2020年近十年的平均入冬时间，昆明推迟10天，南京、长沙等地从11月中旬推迟到11月下旬，延迟超过5天。现代快报记者梳理2000年以来南京入冬时间也发现，22年间大部分入冬时间扎堆在11月下旬，最迟的推迟

到了12月7日（2010年）。

冬天来得越来越晚，在厄尔尼诺背景下，“暖冬”一词被多次提及。经历了最热夏天后，今秋气温也一度热到破纪录，不少网友关心，今年冬天也会是最暖吗？

在中国气象局11月新闻发布会上，国家气候中心副主任贾小龙介绍，根据国内外动力气候模式和统计方法预测，预计11月赤道中东太平洋海温将持续超过0.5℃，2023/2024年冬季厄尔尼诺事件将持续，峰值强度在1.5~2℃之间，强度为中等，类型为东部型。受其影响，冬季西北太平洋和南海上空对流层低层盛行异常反气旋性环流，东亚大槽偏弱，东亚冬季风偏弱，我国中东部大部气温较常年同期偏高。而异常反气旋性环流有利于来自于热带的暖湿水汽向我国南方输送，配合冷空气活动南下汇合，容易导致南方地区降水偏多。统计显示，在厄尔尼诺事件背景下，冬季气温起伏较大，影响我国的冷空气次数往往偏多。建议密切关注阶段性低温雨雪天气过程可能造成的不利影响。

贾小龙称，预计11月全国大部地区气温偏高，其中内蒙古西部、华北西南部、黄淮西北部、西北地区东部、西南地区大部、偏高1~2℃；内蒙古东北部、黑龙江、新疆北部等地气温较常年同期偏低0.5~1℃。预计影响我国的冷空气过程主要有5次，出现的时间和强度分别是：上旬前期为中等、上旬后期为弱、中旬前期为中等、中旬后期为弱、下旬后期为弱。

如期而至 黑脸琵鹭 “组团”打卡条子泥

快报讯（通讯员 李东明 记者 王菲）水波荡漾，飞鸟翱翔。连日来，大批越冬候鸟来到盐城东台条子泥湿地中转、补给，其中包括国家一级重点保护野生动物——黑脸琵鹭。

蓝天下，水面上，黑脸琵鹭御风而来，时而低头觅食，时而梳理羽毛，时而舒展身姿，不少白琵鹭也跟着舞动起来。鸟语呢喃，画面美妙，唱响了深秋湿地的和谐曲。

现代快报记者了解到，黑脸琵鹭数量稀少，被誉为“鸟中大熊猫”，因其扁平如汤匙状的长嘴，与中国乐器中的琵琶极为相似，因而得名，又因其姿态优雅，被称为“黑面天使”。

在野外，人们常常会把黑脸琵鹭和白琵鹭弄混，因为它们的外貌特征极为相似。黑脸琵鹭和白琵鹭最大的区别是，白琵鹭的黑色部分仅限于嘴的基部，黑脸琵鹭的额、脸、眼周、喉等部位的裸露部分都呈黑色，并与黑色的嘴融为一体。

近年来，条子泥湿地工作人员通过生态保护与修复等措施，持续加强生态建设，加大湿地保护力度，优化生态环境，为东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道上的鸟类提供了舒适的栖息地和充足的食物。

“一般来说，黑脸琵鹭会在条子泥停留一段时间后再飞往越冬地，不过也有部分黑脸琵鹭已经适应了条子泥的生存环境，选择留在这里越冬，直到明年春天再和大部分伙伴会合一起飞往北方。”生态摄影师李东明说。



扫码看视频

南京三日天气
今天 白天多云到阴，夜里阴有时有小雨 偏东风3到4级 2~15℃
明天 阴转多云 西北风5级阵风6到7级 6~15℃
后天 晴到多云 北风5级阵风6到7级 3~14℃

条子泥湿地和谐的画面 图片均由通讯员提供